

# СОЦИАЛИСТИЧЕСКАЯ ЗАКОННОСТЬ

ОРГАН НКЮ СССР, ПРОКУРАТУРЫ  
СССР И ВЕРХОВНОГО СУДА СССР

ГОД ИЗДАНИЯ  
ПЕРВЫЙ

№ 11  
ДЕКАБРЬ

ВЫХОДИТ ДВА РАЗА  
В МЕСЯЦ

## БОЕВЫЕ ЗАДАЧИ СУДЕБНО-ПРОКУРОРСКИХ ОРГАНОВ

6 ноября 1941 года на торжественном заседании Московского Совета с партийными и общественными организациями г. Москвы товарищ И. В. Сталин сделал исторический программный доклад о XXIV годовщине Великой Октябрьской социалистической революции.

Великая отечественная война с немецкими империалистами стала поворотным пунктом в развитии нашей страны за истекший год. «Война, — сказал товарищ Сталин, — значительно сократила, а в некоторых областях прекратила вовсе нашу мирную строительную работу. Она заставила перестроить всю нашу работу на военный лад. Она превратила нашу страну в единый и всеобъемлющий тыл, обслуживающий фронт, обслуживающий нашу Красную Армию, наш Военно-Морской Флот.

Период мирного строительства кончился. Начался период освободительной войны с немецкими захватчиками».

Товарищ Сталин проанализировал итоги войны за четыре с лишним месяца и сформулировал те задачи, которые советский народ ставит себе в этой освободительной войне.

В связи с вероломным нападением немецких захватчиков над нашей миролюбивой страной нависла серьезная опасность. Эта опасность еще более усилилась в ходе войны за 4 месяца. Враг захватил часть нашей страны. Он напрягал все силы, чтобы до наступления зимы захватить Ленинград и нашу славную столицу Москву. Однако окружить и взять Москву врагу не удалось. Воины Красной Армии, руководимые величайшим полководцем товарищем Сталиным, отбросили врага от Москвы, нанеся ему удар за ударом. Крепко, как стальная крепость, стоит Ленинград, отбивая атаки врага. Более того, войска Ленинградского фронта перешли на отдельных участках в наступление.

Дорогой ценой достались врагу временные удачи! Потоки черной вражеской крови пролили бойцы нашей армии и флота. «Не может быть сомнения, что в результате 4-х месяцев войны Германия, людские резервы которой уже иссякают, — оказалась значительно более ослабленной, чем Советский Союз, резервы которого только теперь разворачиваются в полном объеме» (И. Сталин).

Инд. № 1093

Пропагандистский план «молниеносной войны» на востоке. Это, несомненно, стратегическое поражение немецко-фашистских империалистов.

Говоря о временных неудачах нашей армии, вынужденной отступить и сдать врагу ряд областей СССР, товарищ Сталин всерьез причинить и сдать врагу ряд областей СССР, товарищ Сталин всерьез причинить и сдать врагу ряд областей СССР, товарищ Сталин всерьез причинить и сдать врагу ряд областей СССР...

«Существует только одно средство, необходимое для того, чтобы свести к нулю превосходство немцев в танках и тем коренным образом улучшить положение нашей армии. Оно, это средство, состоит не только в том, чтобы увеличить в несколько раз производство танков в нашей стране, но также и в том, чтобы резко увеличить производство ружей и орудий, противотанковых гранат и минометов, строить больше противотанковых яров и всякого рода других противотанковых препятствий.

В этом теперь задача. Мы можем выполнить эту задачу и мы должны ее выполнить во что бы то ни стало!».

Товарищ Сталин с предельной четкостью показал зверший человеконенавистнический, разбойничий облик «национал-социализма», гитлеризма. Партия гитлеровцев есть партия наиболее хищнических и разбойничьих империалистов среди всех империалистов мира, партия врагов демократических свобод, партия средневековой реакции и черносотенных погромов.

Гитлеровцы, организовавшие злодейское нападение на наше социалистическое государство, желают иметь истребительную войну с народами СССР. «Что же, — сказал товарищ Сталин, — если немцы хотят иметь истребительную войну, она ее получат.

Отныне наша задача, задача народов СССР, задача бойцов, командиров и политработников нашей армии и нашего флота будет состоять в том, чтобы истребить всех немцев до единого, провалявшихся на территорию нашей родины в качестве ее оккупантов.

Низкой пощадой немецким оккупантам! Смерть немецким оккупантам!» (И. Сталин).

Гибель гитлеровских захватчиков и их армий неминуема. Уже одна моральная деградация немецких захватчиков говорит за то, что они прикованы к изорванному столбу истории, что они обрекли себя на неминуемую гибель. Но, кроме этого, существуют еще три основных следующих фактора, которые должны привести к разгрому немецких империалистов и их армий:

1) Непроходимость европейского тыла гитлеровских захватчиков. «Только гитлеровские дурачки из Берлина не могут понять, что пораженные

народы Европы будут бороться и будут восставать против гитлеровской тирании. Кто может сомневаться в том, что СССР, Великобритания и США окажут полную поддержку народам Европы в их освободительной борьбе против гитлеровской тирании?» (И. Сталин).

2) Непроходимость германского тыла гитлеровских захватчиков.

«Только гитлеровские дурачки не могут понять, что не только европейский тыл, но и германский тыл немецких войск представляет вулкан, готовый взорваться и похоронит гитлеровских авантюристов» (И. Сталин).

3) Коалиция СССР, Великобритании и США против немецко-фашистских империалистов. «...коалиция Соединенных Штатов Америки, Великобритании и СССР есть реальное дело, которое растет и будет расти во благо нашему общему освободительному делу» (И. Сталин).

В речи на Красной площади в день XXIV годовщины Великой Октябрьской социалистической революции товарищ И. В. Сталин сказал, что недалек тот день, когда гитлеровская Германия лопнет под тяжестью своих преступлений. Этот крах последует тем скорее, чем сильнее и быстрее будет отпор советского народа и его армии гитлеровским захватчикам.

Во имя истребления немецких оккупантов, провалявшихся на нашу родину для ее порабощения, советский народ будет без устали снабжать фронт всем необходимым, всеми силами и средствами крепить революционный порядок во всем и везде. Страна превратилась в «...в единый боевой лагерь, ведущий вместе с нашей армией и флотом великую освободительную войну за честь и свободу нашей родины, за разгром немецких армий» (И. Сталин).

Доклад товарища Сталина имеет исключительно большое значение в историческом деле разгрома гитлеровских империалистов. Этот доклад дал ясный и четкий ответ на вопрос о том, что нам надо делать, чтобы истребить немецких оккупантов всех до единого. Этот доклад во много раз укрепил наши силы и усилил решимость советского народа и его армии уничтожить коричневую чуму — гитлеровских империалистов.

Доклад товарища Сталина есть четко сформулированная программа советского народа в период освободительной борьбы с немецкими захватчиками. Доклад товарища Сталина — основа всей нашей работы и, в частности, работы наших судебно-прокурорских органов.

Создавая всю глубинную серьезную опасность, нависшую над нашей страной, работники суда, прокуратуры и юстиции обязаны неуклонно улучшать качество своей работы, все свои усилия направить на организацию разгрома немецких империалистов и их агентов — шпионов, провокаторов и т. д. Деятельность суда, прокуратуры и органов юстиции, как и всякая другая работа в условиях Великой Отечественной войны, должна быть организована по-военному. Особенно это относится к военной юстиции.

По-большевистски выполняя свой священный долг перед родиной, многие судебно-прокурорские органы и органы юстиции нашей страны быстро перестроили свою работу на военный лад. Основная масса судебно-прокурорских работников на деле доказала, что она полна желания и непреклонной воли отдать все свои силы родной стране в дни грозного дня нее испытаний.

Однако бесхозяйность, мирное, административное все еще владеют головами отдельных руководителей органов юстиции и прокуратуры и отдельных судей. Этим объясняется то, что в работе этих людей нередко крупные недостатки. В частности, не единичны случаи либерального отношения к ворам, к расквитателям общественной собственности, а также к спекулянтам, хулиганам и иным нарушителям законов.

Совершенно нетерпимы случаи, когда суды не применяют закона от 7 августа 1932 г. в отношении крупных расквитателей общественной собственности, в частности хлеба, овощей из урожая колхозов и совхозов текущего года, применяя в этом жульником ст. 162 пп. «г» и «д» УК РСФСР и соответствующие статьи уголовного кодекса союзных республик. Необходимо, чтобы все наши суды по-большевистски боролись за выполнение плана хлебозаготовок и налогов и, не дожидаясь поступления дел, сами ставили бы перед надлежащими органами вопрос о судебной репрессии вельможников.

Органы суда и прокуратуры должны обеспечить безусловное исполнение всеми и каждым законов Советского государства. Товарищ Сталин призвал рабочих, служащих и колхозников, не покладая рук, работать для Красной Армии. Это должно стать железным законом для всех граждан СССР. Это предполагает революционный порядок на предприятиях, в учреждениях и колхозах. Это предполагает железную государственную и трудовую дисциплину.

Доклад товарища Сталина ставит перед судебно-прокурорскими органами такие большие и ответственные задачи, которые могут быть выполнены при условии, если эти органы перестроят формы и методы своей работы в соответствии с новыми задачами. В частности, они должны сократить свой аппарат и сделать его еще более гибким и твердым.

В судебно-прокурорской системе всегда вредны были штатные излишества. Тем более вредны они сейчас, в условиях Великой Отечественной войны. Сжатый до максимального предела, но зато боевой, инициативный и четкий — таким должен быть аппарат советской юстиции, социалистического правосудия и обеспечения законности. Только сжатый до возможной степени аппарат может быть вполне боевосообразным в дни войны.

Все звенья судебно-прокурорского аппарата как центрального, так и местного, как расположенные в непосредственной близости фронта, так и находящиеся в глубочайшем тылу, должны быть подчинены интересам войны, задачам разгрома жестокого и коварного врага. Руководители и сотрудники наркоматов юстиции, работники краевых (областных) управлений судебных органов, руководители и сотрудники центральных и местных прокуратур, судебные работники должны честно и самоотверженно, точно и быстро выполнять свое дело и тем самым активно участвовать в народной Отечественной войне с германским фашизмом.

Судебные органы должны усилить борьбу с расточительством во всех отраслях народного хозяйства, во всех ведомствах и учреждениях. Максимум средств должно быть сэкономлено в интересах обороны. Бережливость — закон военного времени. Расточительство — есть преступление перед родиной. Каждая тонна сэкономленного металла и угля, каждый литр сэкономленного горючего, каждый сэкономленный рубль — все это усиливает

фронт. Борьба за экономию — составная часть всепартийной борьбы за использование мощнейших резервов для усиления вооруженных сил СССР.

Нанося быстрые и меткие удары по всякому рода преступникам, ослабляющим наш фронт и тыл, судебно-прокурорские органы обязаны проявлять максимум инициативы и энергии в защите законных прав советского гражданина. В центре внимания должна быть действительная защита интересов красноармейцев, командиров и политработников и их семей.

Ленин учил «...собрать камень за камушком прочный фундамент социалистического общества, работать, не покладая рук, над созданием дисциплины и самодисциплины, над укреплением везде и всюду организованности, волевого деловитости, стройного сотрудничества всепартийных сил, всеобщего учета и контроля за производством и распределением продуктов — таков путь к созданию мощи военной и мощи социалистической» (Соч., т. XXII, стр. 376—377).

Руководствуясь этим указанием, советский народ создал мощь военную и мощь социалистическую. Задача состоит в том, чтобы перед лицом смертельной опасности усилить мощь нашей страны.

Велика и ответственна роль судебно-прокурорских органов в усилении «мощи военной и мощи социалистической». Нет сомнения, что работники суда и прокуратуры, сплоченные вокруг большевистской партии и Советского Правительства, направляемые гением великого Сталина, выполнят свой священный долг перед родиной, выполнят до конца задачи, поставленные перед социалистическим правосудием докладом товарища Сталина.

Н. М. Рычков

Народный комиссар юстиции Союза ССР

## Выше качество рассмотрения дел о поставках и налогах

Доклад товарища Сталина на торжественном заседании Московского Совета депутатов трудящихся 6 ноября 1941 г. вдохнул новые силы в советский народ и еще более укрепил его веру в победу над коварным и жестоким врагом — гитлеровскими захватчиками.

Каждый патриот нашей великой родины преисполнен сознанием великой ответственности за выполнение указаний своего великого вождя и учителя товарища Сталина.

Борьба за родину ведется, где только можно, бороться с врагом социалистической отчужденности, что значит быть советским патриотом в наши дни.

Перед гражданами СССР сейчас, как никогда, стоит вопрос о своевременном и точном выполнении своих обязанностей перед социалистическим государством.

В подвизающем своем большинстве трудящиеся нашего социалистического сельского хозяйства понимают свои обязательства перед государством не только своевременно, но и досрочно. Больше того, в своем патристическом порыве колхозники добровольно вносят в фонд обороны часть своих урожаев, что составляет огромный вклад в сырьевые и продовольственные резервы нашей страны, в дело снабжения армии и промышленности.

«Во время войны, — указывает М. Каалин, — для колхозников мало выполнять государственные поставки хлеба, если они внесли в которую часть своего урожая в фонд обороны. Необходимо, чтобы весь урожай до последнего зерна был своевременно уран, чтобы как можно бережливее он расходовался. К сожалению, у нас еще имеются отдельные отсталые граждане, которые не осознают своих обязанностей, не выполняют своего долга, в частности, не выполняют своевременно плана поставок государству сельскохозяйственной продукции и не вносят своевременно налогов.

В связи с этим огромное значение приобретает судебные дела, возбуждаемые соответствующими

государственными органами в порядке закона от 11 апреля 1937 г. «Об отмене административного порядка и установлении судебного порядка изъятия имущества в порядке изъятия по государственному и местным налогам, обязательному складному страхованию, обязательным натуральным поставкам и штрафам с колхозов, кустарно-промышленных артелей и отдельных граждан».

Суды обязаны рассматривать такие дела правильно и в строго установленные сроки, также следить за своевременной реализацией судебных решений. Особенно жестко должны осуществляться борьба с преступными антисоциальными действиями, направленными к разбазариванию государственных продуктов. Осуществление судебных действий, направленных к разбазариванию государственных продуктов, осуществление в строгом соответствии с законом всех этих мероприятий будет способствовать успешному выполнению поставленной товарищем Сталиным задачи.

Для истребования немецких оккупантов, — сказал товарищ Сталин, — необходимо, в частности, чтобы наши колхозники давали фронт и стране все больше и больше хлеба, мяса, сырья для промышленности.

Далеко не все суды понимают огромное значение справедливого судебного рассмотрения дел о государственных поставках и налогах. Этим главным образом объясняется наличие в судебной практике многочисленных ошибок и извращений.

Органы НКЮ, прокуратуры и суды призваны своей работой обеспечить строжайшее соблюдение законов и, в частности, закона от 11 апреля 1937 г. Ликвидируя недостатки в работе, они обязаны и далее в 1942 г. добиваться своевременного в суде дел по закону от 11 апреля 1937 г., соблюдала нормы материального и процессуального права. Суд должен занять деловое отношение к борьбе за точное выполнение плана хлебозаготовок и т. д. и т. д.

### А. Страндинский

При наложении штрафа в размере, превышающем установленный законом предел, но в точном соответствии с остальными требованиями закона, суд снижает сумму штрафа до законного предела и выносит решение об отсисе и изъятии имущества.

Предусмотренный инструкцией порядок истребования при незаконности наложения штрафа, копии решения суда вышестоящему органу и районному прокурору является вполне целесообразным. Такой порядок позволяет прокуратуре узнать о нарушении закона, а также о нарушении размеров штрафа против установленных законом пределов. Приведение в исполнение судебных решений по этим делам производится судебными исполнителями.

Таков порядок рассмотрения судами дел о принудительном взыскании наложенных административными органами.

Возникает вопрос, можно ли рассматривать постановление ЦИК и СНК от 11 апреля 1937 г. в уста. Нормы Народного Управления в юстиции СССР на основании его порядок рассмотрения судами дел, как установление судебного контроля над действиями административных органов, налагающих штрафы? Ответ на этот вопрос может быть дан только отрицательный. Постановление ЦИК и СНК СССР от 11 апреля 1937 г. предусматривает интересующий нас не столько порядок принудительного взыскания наложенных административными органами штрафов, а не самый порядок наложения штрафов по суду. Об этом говорит и самое наименование постановления.

Далее не все дела, по которым наложен штраф административными органами, поступают в суд. Передача дел в суд в порядке постановления ЦИК и СНК СССР от 11 апреля 1937 г. в подавляющем большинстве случаев зависит от того,

ограничатся ли административные органы наложением одного штрафа за нарушение или предусматривают взыскание или штраф за замену его исправительно-трудовыми работами. Это право административных органов определяется законодательством и в практике, при вынесении постановления о наложении административного взыскания, обычно предусматривается, что при невыездении штрафа он заменяется исправительно-трудовыми работами. В случаях неуплаты штрафа в срок постановление о наложении штрафа, естественно, может быть направлено не в суд, а в орган, возложивший исправительно-трудовыми работами.

Но есть категория дела, которая в обязательном порядке должна быть направлена административными органами в суд (разумеется, при неуплате нарушителем штрафа) для принудительного взыскания штрафа, когда идет о постановлениях в других актах, устанавливающих в качестве меры административного взыскания один вид санкции — штраф, без замены его исправительно-трудовыми работами.

Кроме того, постановление ЦИК и СНК СССР от 11 апреля 1937 г. не предоставляет судам права не только налагать штраф, но и включать в обвинение вопроса о взыскании наложенного административными органами штрафа. Исключением составляет случаи превышения административными органами установленного законом предела штрафа, когда суд снижает сумму штрафа до законного предела и выносит решение об отсисе и изъятии имущества ответчика.

Не является проверкой дела по существу предварительные действия суда до принятия дела к своему рассмотрению, заключающиеся в том, что суд обязан проверить, на основании какого закона или обязательного постановления (решения) местного органа власти или народного комисариата наложен штраф, предусматривают ли они, эти акты, штраф и каков пределный его размер, не истек ли срок действия обязательного постановления (решения) или срок давности на наложение штрафа, полномочен ли данный орган или должностное лицо на наложение штрафа и т. д. Только по установлению того, что все основания для наложения штра-

## Порядок рассмотрения судами дел по закону от 11 апреля 1937 г.

Постановлением ЦИК и СНК СССР от 11 апреля 1937 г. введен новый порядок принудительного изъятия имущества в порядке изъятия по государственному и местным налогам, обязательному складному страхованию, обязательным натуральным поставкам и штрафам с колхозов, кустарно-промышленных артелей отдельных граждан. Сущность этого порядка сводится к тому, что всякое принудительное изъятие имущества колхозов, кустарно-промышленных артелей, а также отдельных граждан, не исключенных случаев, особо оговоренных законом, может быть произведено только по решению суда.

Применяя работы судебных органов по постановлению, что еще не все судебные работники правильно понимают в действующих указаниях по порядку рассмотрения дел по закону от 11 апреля 1937 г. Необходимо иметь целью помочь в этом направлении судебным работникам и в особенности тем из них, кто только что пришел на судебную работу.

### I

Рассмотрению суда подлежат дела: а) по перечисленным в ст. 2 настоящего постановления (государственным и местным), обязательному складному страхованию, обязательным натуральным поставкам за изъятиями, установленными в примечании к ст. 4 (по зерну и мясу, изъятию зерна у индивидуальных хозяйств и мяса у отдельных граждан производится на основании письменного распоряжения районного комитета Наркомзата в бесспорном порядке); б) по штрафам, связанным с перечисленными выше (пункт «а») налогами, штрафами наложения и поставками, а также штрафами, наложенными в порядке административного порядка на основании специальных законов и обязательных постановлений (решений) народных комиссариатов, районных комитетов трудящихся и их исполнительных комитетов.

Кроме того, в местностях, объявленных на военном положении, рассмотрение дел полагает также дела по принудительному взысканию

штрафов, налагаемых на граждан за неисполнение обязательных постановлений, издаваемых военными властями на основании ст. 4 Указа Президиума Верховного Совета СССР от 22 июня 1941 г. «О военном положении».

### II

Дела о взыскании штрафов, наложенных административным порядком на основании обязательных постановлений (решений) или специальных законов, суд принимает к своему производству лишь тогда, когда от органа, наложившего штраф, поступило заявление с ходатайством о разрешении произвести отсис и изъятие имущества општрафованного для покрытия не взысканного им в срок штрафа. При этом такие дела направляются в суд органу, которому полагается должностное лицо, наложившее штраф, и независимо от суммы штрафа.

Заявление, по инструкции от 28 октября 1937 г. № 121, требуется приложить: протокол с указанием закона или обязательного постановления (решения) на основании которого нарушитель општрафован, и копию предостережения нарушителя, а) о передаче дела в суд в соответствии с законом от 11 апреля 1937 г. Рассматривая дело, суд должен установить, какие имеются законные основания к општрафованию нарушителя, имеются ли полномочия у данного органа на наложение штрафа, не истек ли срок давности наложения штрафа, не превышает ли наложенный штраф установленных законом размеров и т. д. Если суд установит несостоятельность наложения штрафа, он отменяет решение, в копии и изъятии имущества и выносит решение о прекращении дела. Копию такого решения суд направляет в вышестоящий орган, которому полагается должностное лицо, наложившее штраф, и районному прокурору. При несогласии указанного органа с решением суда он может обжаловать решение суда в десятидневный срок в кассационную инстанцию.

фа вполне законным, суд выносит решение об отсисе и изъятии имущества. При установлении же не законности наложения штрафа по иному или иным упомянутым основаниям суд, как уже говорилось, отказывает органу, наложившему штраф, в отсисе и изъятии имущества и выносит решение об отсисе и изъятии имущества, сообщая в копии вышестоящему органу, которому полагается должностное лицо, наложившее штраф, и районному прокурору.

Ист процессуально никаких оснований к расширительному толкованию постановления ЦИК и СНК СССР от 11 апреля 1937 г. в том смысле, что суд имеет право выносить решение об отсисе и изъятии имущества по существу, здесь убедительных аргументов нет. Суд в процессе рассмотрения дела возможно столкнется с совершением правонарушений. Для этого суда потребовалось бы время для расследования всех обстоятельств дела, а иначе нельзя установить проверку правонарушений в деятельности административных органов, тем более на основании одних только документов. Поэтому закон от 11 апреля 1937 г. не предоставляет отступать от установленного порядка рассмотрения дел по существу, здесь убедительных аргументов нет. Суд в процессе рассмотрения дела возможно столкнется с совершением правонарушений. Для этого суда потребовалось бы время для расследования всех обстоятельств дела, а иначе нельзя установить проверку правонарушений в деятельности административных органов, тем более на основании одних только документов. Поэтому закон от 11 апреля 1937 г. не предоставляет отступать от установленного порядка рассмотрения дел по существу, здесь убедительных аргументов нет.

Совершенно иное положение в отношении определения прав суда по асоциальным правонарушениям устанавливает инструкция Народного комиссариата юстиции СССР, Прокуратуры СССР и Начальника Главного Управления асоциальными и асоциальными при СНК СССР «О порядке привлечения к ответственности асоциальных в делах государственного и местного значения Союза ССР», утвер-

жденная СНК СССР 22 декабря 1939 г. По этой инструкции органы государственной лесной охраны или лесной администрации составляют лишь акты о асоциальных или нарушениях обязательного постановления, но сами никаких штрафов не налагают и не делают никаких предостережений о асоциальной уплате.

Дела о наложении штрафов рассматриваются судами преимущественно по закону от 11 апреля 1937 г., причем суды обязаны строго соблюдать сроки рассмотрения дел о правонарушениях, установленных для наложения штрафов в административном порядке законодательством союзных республик и прекращать производство дел при истечении установленных сроков.

Народный суд, рассматривающий дело о асоциальности, налагает штраф только в том случае, если асоциальность не влечет уголовной ответственности. Таким образом, здесь мы имеем такое рода асоциальности, которые не предусматриваются в уголовном порядке, а носят характер административных правонарушений с той, однако, особенностью, что штраф за такие асоциальности налагается не административными органами, а судами со строгим соблюдением сроков, установленных для наложения штрафов в административном порядке. Наложение судами штрафов взыскания судебными исполнителями. Что же касается порядка взыскания штрафов за неисполнение обязательных постановлений, издаваемых военными властями в местностях, объявленных на военном положении, то здесь имеются лишь одна довольно существенная особенность, состоящая в том, что для добровольной уплаты наложенного штрафа устанавливается трехдневный срок. По истечении этого срока штраф подлежит принудительному взысканию в судебном порядке в соответствии с законом от 11 апреля 1937 г.

При рассмотрении этих дел суд руководствуется законом от 11 апреля 1937 г. и независимо от суммы штрафа его соответствующими ак-

<sup>1</sup> В самом деле, суд не может убедиться в неправомерности обвинения гражданина в нарушении обязательного постановления, не выслушав свидетелей, должностных лиц, а также потерпевшего, или лиц, налагающих взыскание.

<sup>2</sup> СП и Р СССР 1940 г., № 2, ст. 29.  
<sup>3</sup> Право судам по взысканию штрафов за асоциальность было предоставлено постановлением СНК СССР и ЦК ВКП(б) от 2 августа 1937 г., № 1261.